

国家林业局文件

林资发〔2015〕181号

国家林业局关于严格保护天然林的通知

各省、自治区、直辖市林业厅（局），内蒙古、吉林、龙江、大兴安岭森工（林业）集团公司，新疆生产建设兵团林业局：

天然林是森林生态系统的重要组成部分，结构稳定、生物多样性丰富，对维护国家生态安全，促进生态文明建设和经济社会可持续发展具有不可替代的作用。党的十八届五中全会明确提出，“十三五”期间要“完善天然林保护制度，全面停止天然林商业性采伐”，“严禁移植天然大树进城”。目前，一些地方还存在以低产林改造为名违规采伐天然林、在土地占补平衡中毁林开垦、采挖移植大树进城等现象，对生态造成严重损害。为切实贯彻落实党的十八届五中全会精神，严格保护天然林资源，现将有关事项通知如下：

一、严格控制低产低效天然林改造

各地要严格遵循天然林形成规律，坚持“保护优先、自然修复为主”的原则，加大封山育林力度，尽量减少人工干扰。对低

产低效天然林实施改造，要以提升天然林生态功能为目的，严格确定改造对象，从严控制规模和范围，科学设计改造方式和强度，严格执行相关技术规程和政策要求。国家一级公益林要严格保护，原则上不可实施任何方式的改造。天然起源的其他公益林、坡度大于 25 度以上的商品林、公路铁路和大江大河两侧、第一山脊线范围内的商品林应以封育改造和补植改造为主，一次性改造的蓄积强度不得大于 20%。严禁对原生型低效林进行改造，禁止将国家公益林改造为商品林。改造过程中要保持原有生态系统要素的完整性，不得全面伐除灌木，不得全面整地。严禁任何形式的毁林开垦或毁林造林。

二、严格控制天然林树木采挖移植

各地要切实贯彻落实《国家林业局关于切实加强和严格规范树木采挖移植管理的通知》（林资发〔2013〕186号）等文件精神，严格控制天然林树木采挖移植，依法禁止采挖原生地天然濒危、珍稀树木，国家一级保护野生植物，古树名木，以及名胜古迹、革命纪念地、国家公益林、自然保护区、省级以上森林公园、国家级林木种质资源库、国家重点林木良种基地、生态脆弱地区和生态区位重要地区的树木。天然大树是地带性森林群落的重要标志，严禁移植天然大树进城。生态脆弱和生态区位重要地区的具体范围参照国家标准《生态公益林建设一导则》（GB/T18337.1—2001）。

三、进一步完善天然林保护措施

东北、内蒙古重点国有林区要加强对中幼林抚育采伐的监管，切实巩固停止天然林商业性采伐成果。从 2016 年起全面停止全国

国有林场天然林商业性采伐，积极推进集体和个人所有的天然林
协议停止商业性采伐，逐步实现全国天然林资源保护全覆盖。要
加强天然林管护队伍和基础设施建设，建立健全天然林管护体系。
地方各级林业主管部门要积极协调本级财政加大对天然林保护的
投入，确保把停止天然林商业性采伐的要求落实到位。对生态脆弱
和生态区位重要地区未划入公益林的天然林，应科学调整公益
林区划，划定为公益林，实行严格保护。各地要结合森林经营样
板基地建设、森林可持续经营试点，积极探索天然林资源保护经
营的新路子。

四、严厉打击各类违法违规行为

各地要开展专项检查，依法严厉打击破坏天然林的各类违法
违规行为。采取个案查处和专项检查相结合的形式，依法加大查
处力度。对因玩忽职守、滥用职权、徇私枉法造成天然林破坏的
行政机关工作人员，要依法依纪追究责任，从严查处。国家林业局
各派驻森林资源监督机构要切实加强监督检查，重点巡查国有
林区、国有林场、生态脆弱和生态区位重要地区的天然林保护管
理工作，发现问题，及时报告。

特此通知。



2015年12月31日

抄送：国家林业局天保办、各派驻森林资源监督机构、各调查规划（勘
察）设计院。

国家林业局办公室

2015年12月31日印发